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Ezresbankók — a disznóólban

Hol az igazság ?
ÍD.) Hogy nálunk Magyaror­

szágon Mátyás király dicső ural­
kodása óta mennyire eltávolod­
tunk az igazságtól, azt talán feles­
leges volna itt bizonyítani. Talán 
még a bírói kar az egyetlen intéz­
ményünk. mely a törvények fegy­
verével leginkább megtudja vé­
deni az igazságot szegénynyel, 
gazdaggal egyaránt, mert a bírói 
kart a legtöbb esetben, csak lelki­
ismeretének benső meggyőződése 
irányit ja és semmiféle egyéni ér­
dek nem befolyásolja.

Ezenkívül bárhova, bármerre 
nézünk, szomorúan találkozunk 
az igazságtalanságok hosszú lán­
colatával. mert a kort. az embe­
riséget és társadalmat kizárólag 
és a legtöbb esetben nem éppen 
tiszta anyagi érdek irányítja az 
igazságtalanságok felé. Nálunk a 
hosszú évek veritékes tanulmá­
nyán szerzett képesítés és tudás 
nem talál méltánylásra, nem elég 
a boldoguláshoz, de még a meg­
élhetéshez sem, mert nálunk 
mindennek kezdete és vége: a 
protekció, mely összeesküdött, 
halálos ellensége az igazságnak 
és mely nélkül ma már a diplo­
más embernek, még utcaseprő­
nek is nehéz bejutni. Állami, vá­
rosi és közhivatalaink, magán­
hivatalok, szóval minden állás, 
mely valamelyes megélhetést biz­
tosíthat az egyénnek, majdnem 
kizárólag protekcionált emberek­
kel vannak betöltve, akik szü­
letés. rokonság, vagy előkelő 
összeköttetések folytán, a legtöbb 
esetben még képesítés nélkül is. 
elfoglalják azok elöl a tért. akik 
egy jobb jövő reményében féléie- 
tüket a tanulásnak szentelték.

Nálunk még az irodalmi és hír­
lapírói érvényesüléshez sem elég 
a tudás, a tehetség, mert a pro­
tekció már itt is dühöng; a szín­
házak is kiváltságokban, előnyök­
ben részesítik a magasabb he­
lyekről ajánlottakat, a szerkesz­
tőségek pedig hemzsegnek a sek 
pályatévesztett, beprotcgált egyé­
nektől, akik aztán mint a közvé­
lemény szócsövei hirdetik az 
igazságot úgy, amint azt saját 
kicsinyes érdekük leginkább meg­
kívánja.

Sokat és hosszan lehetne e fe­

lett elmélkedni, miként, milyen 
módon, milyen őshibákból és ere­
dendő bűnökből jutottunk el 
odáig, hogy ma már a társada­
lomban, a közéletben, irodalom­
ban, művészetben és még a sajtó­
ban is annyira grasszál a protek­
ció, mely megölője az egyén jo­
gos érvényesülésének és ellensé­
ge, gyilkosa minden igazságnak.

Ezeket el kellett mondanunk, 
mielőtt arra térünk, amiért e 
sorok most tulajdonképen síkra 
szálfának. Szándékosan mondtuk, 
„amiért" és nem „akiért", 
mert hangsúlyozzuk és kijelent­
jük, hogy mi nem személyek­
ért, hanem az igazságos 
ügyért lépünk sorompóba és 
talán az érdekelteknek sejtelmük 
sincs, hogy igazságuk védelmé­
ért szállunk a síkra.

A protekció most már a társa­
dalomból átcsapott a művészetek 
és ezek között a színművészet te­
lére is, ahol most még csak eny- 

, hűbb. de ha igy folyik, — később 
nagyon is észrevehető jelenté­
keny pusztításokat visz majd 

; végbe, amint azt a győri színházi 
választmányának legutóbb tartott 
ülésén is tapasztalhatni, amikor 
egy fiatal, a színészetnél még ér­
demeket nem szerzett, nem is ak­
tiv színigazgató, három évre a 
győri színházat elnyerte, olyan 
igazgatókkal szemben, akik most 
is válogatott művészi társulato­
kat vezetnek és tartanak fenn az 
ország nagyobb városaiban.. így 
történt ez már megelőzőleg Pé­
csen is, ahol pláne olyan fiatal­
embernek adták a színházat, aki 
mint előadó művész a színészet 
terén babérokat nem arathatott 
és bölcs, reális belátással vissza­
vonult a kereskedői tisztességes 
pályára, ahol bizonynyal nagyobb 
sikerei is lehettek. Mi nem ismer­
jük személyesen sem az egyiket, 
sem a másikat. Kétségtelen tisz­
tességes egyéniségük, megfelelő 
képesítésük ellen sincs és talán 
nem is lehet kifogásunk és mégis 
azt kérdjük; hol van az igazság? 
Mi történik maid azokkal az ér­
demes igazgatókkal, akik hosszú 
éveken, talán a legnehezebb vi­
szonyok mellett is fentartották 
nagyszámú művészi személyze­
tüket is a legválságosabb helyze­
tekben is becsületesen megállot­
ták helyüket? Akik összetörtek.

megroppantak a küzdelmekben és 
most épen a kiáltó igazságtalan­
ságok miatt majd kenyér- és jö­
vedelemforrások nélkül mered­
hetnek a megsemmisülés felé. Mi 
tiszteletben tartjuk a városok 
autonómiáját, elismerjük a szin­
ti gyi bizottságok rájuk ruházott 
jogait, bírálatot sem gyakorolunk 
előre a megválasztott, most még 
nem aktiv, igazgató fölött, de fel 
kellett szólalnunk azon aktiv igaz­
gatók igazságának megvédésé­
ben, akiknek működése eddig 
semmi kifogás alá nem esett, mert 
ez a két példa erősen veszélyez­
teti és fenyegeti a többi érdemes 
színigazgató exisztenciáját is.

pzen csak úgy lehetne segíteni, 
ha a jövőben kibővítik a magyar 
szinészegyestilet igazgató-taná­
csának hatáskörét, hogy az ilyen 
és hasonló esetek meggátolásához 
ereje, hatalma és joga is legyen; 
mert meg vagyunk győződve, 
hogy ez az igazgató-tanács, ve- I 
lünk együtt csak mély szomorú­
sággal látja, hogy a protekció 
mint emel két egészen fiatal és 
még tapasztalatlan egyént olyan 
színházak élére, ahol eddig nagy 
érdemeket szerzett, régi igazga­
tók becsülettel megállták helyü­
ket és akik most. mint az igazság­
talanság áldozatai, kénytelenek 
lesznek, megmenthető roncsaik­
kal. a küzdőtérről visszavonulni 
és éveken át, áldozatok árán is 
fentartott nagy társulatukat a 
szélnek ereszteni...

Vértanú gyermekek
Vájjon tudják-e önök, tisztelt 

olvasóközönség, hogy tizenkét 
éven aluli gyermekeink közül sok­
sok ezren fárasztó gazdasági te­
vékenységet folytatnak? Tudják- 
e, hogy nemcsak az idillikus liba- 
pásztorsággal és juhlegeltetéssel. 
báránykák gondozásával foglala­
toskodnak, hanem gyáraink, mű­
helyeink is tele vannak ilyen apró 
vértanukkal, akikben az életet 
már a rügyfakadás idején megfa­
gyasztják.

De hagyjuk az érzelmi momen­
tumokat. ne keressük a társadal­
mi veszedelmeket, a hygiénikus 
szempontból égbekiáltó borzal­
makat. Itt pusztán az okszerű 
gazdálkodás, a nemzeti vagyono-

I sodás alapján elmélkedjünk a do­
log felett. j

Az Országos Statisztikai Hiva­
tal jelentése szerint a bányákban 
alkalmazott munkások bére a kö­
vetkező: férfi munkások bére 
570—500 fillér, nőmunkásoké ,280 
—240 fillér, gyermekmunkásoké 
30—40 fillér között váltakozik. 
Ugyanennyi átlagos munkabért 
kapnak az ipari munkánál alkal­
mazott gyermekek is. Álljunk 
meg egy pillanatra e ponton.

Hát kifizetődik az, hogy 30 fil­
lér értékű munkára rákényszeri- 
tünk ártatlan gyermekeket? 
Hogy a bányák és gyárak fojtó 
tüzében, méreggel telitett légkö­
rében dolgoztatjuk őket napesig? 
Mi más következik ebből, mint 
hogy a gyermek megkeres ugyan 
30 fillért már 8—10 éves korában, 
de nem tanul meg írni, olvasni 
sohasem. \

Es ha még csak ez volna a baj, 
néni sok köze volna a dolognak 
a közgazdasághoz. De a káros 
következmények ebben még nem 
merülnek ki. Van még egy ve­
szélyesebb oldala is a dolognak. 
A gyermek, aki 8—10 éves korá­
ban már komoly gazdasági mun­
kát végez, nem tanul semmiféle 
mesterséget. Teljesen képzettség 
nélkül fog felnevelkedni és növel­
ni fogja az „unskilled labour" tö­
megét.

Hiszen sehol a világon nincs 
annyi tanulatlan munkás, mint ná­
lunk. Közmondás, hogy a szegény 
ember drágán vásárol. Az ő ol­
csón beszerzett szükségleti cikke 
nemcsak, hogy drágább. de 
aránylag sokkal kevesebb ideig 
tart, mint az uraknak látszólag 
drágán megfizetett holmija. A tu­
datlan szegény ember mégis csak 
megmarad az olcsó portékánál, 
sem gazdasági ereje, sem tudása 
nem engedi, hogy az észszerű el­
járást kövesse. A nemzetek örök- 
életüek. s igv a jelennél rájuk 
nézve fontosabb a jövő. Azért az 
olcsón szerzett 30 fillér napszám­
ért nem szabad elpocsékolnia 
nemcsak annak a szegény gyer­
meknek a jövőjét, hanem azt a 
sokszorosan megnövekedő kere­
sőképességet. sem, amelyet az 
egész közgazdaság nyerne a jö­
vőben. ha ahelyett, hogy zsenge 
tn-ermekk 'rában munkába fog-



• í
■ . ' . •* '

N A P L O lyi 1 reoruar o.

I
ké-

jWi

w

nák, előbb tanult munkássá 
jpeznék.

Nincs e földön megelégedés, 
ís nem találunk teljes megelége­
dettséget egyetlen egy osztály 
körében sem. a tanult munkások 
és mesteremberek között sem. 
Mégis az elégedetlenség ezek kö­
zött a legnagyobb, s ezért az ál­
lam és társadalom felforgató tö­
rekvések legujaban az ilyen tanu­
latlan munkáselemek között te­
nyésznek. Az állam jóléte s a tár­
sadalom biztonsága egyaránt 
megkövetelik e nagy könnyelmű­
ségek fontolóra vételét és az il­
letékes körök figyelmét. Véget 
kell vetnünk ez állapotnak, a 
gyermekek vértanuságának, mert 
nem fizetődik ki. mert nem gaz­
daságos. hogy a ma garasaiért 
feláldozzuk a jövő szinaranyát.

R Rapid mindenütt.
Fogyunk és pusztulunk.

A népszámlálás etedménye bizo­
nyára megdöbbenti minden magyar 
ember szivét s elborulva találgatja 
az okát, hogy voltaképpen miért is 
pusztul és fogy a magyarság ? Az 
ok nem annyira az „egyke“ rend­
szerben keresendő, mert erre rá- 
czáfol a kivándorlás is, hiszen csak 
az elmúlt év október havában 4876 
magyar honpolgár Amerikába, 430 
magyar honpolgár pedig Romániába 
vándorolt ki. Visszavándorolt mind­
össze 1991 magyar kivándorló. Az 
év elejétől október hó végéig ter­
jedő időben 74,518 volt a kivándor­
lók száma s ezzel szemben alig 
16,348 kivándorló jött vissza. 
Tehát, mint e számadások is bizo­
nyítják. a közmegélhetés nehézsége az 
oka annak, hogy a népszámlálási 
adatok szinte ellenkezőjét mutatják 
a várakozásoknak. Hogy a kiván­
dorlókban rendesen egészséges és | 
munkabíró egyéneket vesztünk, azt ( 
külön hangsúlyozni fölösleges, mert | 
maguk a visszavándoroltak is állít- j 
ják, hogy a külországok csak az j 
egészséges egyéneket engedik át- 
lépni határon, igaz ugyan, hogy | 
azt js megváltják a visszavándorol­
tak, hogy mindenütt több és nehe­
zebb munkával jár a megélhetés, j 
mint idehaza, de más országokban j 
több is a munkás tekintélye, becsű- j 
lete és nagyobb, biztosabb a vagyon- i 
szerzés, Addig tehát, amig életbe 
nem lép a fokozatos adórendszer, 
hogy az adóterhek ne nyomják a 
kisembert, olcsóbbá nem teszik a 
törvénykezést, be nem hozzák az 
ingyenes népoktatást, nem rendezik 
a létminimum és fogyasztási adók 
kérdését, továbbá törvényhozásilag 
nem intézkednek az adósságok más­
ként való behajtásáról, addig aligha 
fognak nálunk megváltozni a viszo­
nyok. Mert ezek a bajok azok, 
amelyeken első sorban kellene segí­
teni, hogy szaporodjon és ne pusz­
tuljon, veszszen a magyarság száma.

A sírból — az oltárhoz.
A napokban egy ábrándos szemű, 

szép és felette érzékeny kis leány, 
megunta az életét. Nem tudta elvi­
selni, hogy az, akire szivdobogva 
gondolt álmatlan éjszakákon, nem 
az ő puha ölelésére vágyott. A kö­
nyörtelen csábitó kikaczagta a sze­
relmes leányt, aki nagy bánatában 
nekivágott a sötét éjszakának és 
meg sem állott, amig a bőszülteri 
háborgó Duna partjához nem ért.

Elkeseredett, könnyező szemekkel 
nézte a mormoló, szőke vizet és 
halálos gondolatok születtek meg 
szerelemtől megzavart agyában. Még 
egy búcsúpillantást vetett erre a 
gonosz világra és azután egy hangos 
sikoltással a hullámok közé vetette 
magát. Azonban a következő pilla­
natban meglepetéssel vegyes bor­
zongással tapasztalta, hogy a viz 
zavaros és hideg és kiabálni kez­
dett ; kiáltozásának eredménye is 
lett, mert valahonnan a koromsötét­
ségből előtűnik egy karcsú, magas 
férfialak, aki rögtön a lány után 
vetette magát és izmos karjain a 
partra szállította. A halálos száncj- 
kot kiölte a hideg viz a leány 
fejecskéjéből, a csábitóját is elfeledte 
és szemei a bátor életmentő daliás 
alakján akadtak meg. Nézte, nézte 
és egvszer csak hangos sírással a 
nyakába borult és kijelentette, hogy 
ha nem lehet az övé, hát vissza­
megy a kavargó hullámok közé. Az 
életmentő ifjú bámulattal, de annál 
nagyobb örömmel hallotta, hogy a 
szép leány Íme őt szerette meg. 
Természetes, hogy igent mondott. 
Most már csak napok kérdése és 
tanuk előtt tett esküvel bizonyítani 
fogják, hogy elválasztathatlanul egy: 
más mellé sodorta őket egy hűtlen 
szerető. Aki pedig úgy lehet, már 
kezdi bánni, hogy a szerelmes szép 
leányt ilyen gondatlanul elvesztette. 
Igv jutott a szép kis leány, a sír­
ból — az oltárhoz.

tott ülésén, az összes pályázók mel­
lőzésével, a következő három évre 
egyhangúlag dr. Pátek Bélának en­
gedte át, aki eddig a pozsonyi szín­
választás általános feltűnést keltett, 
mert a pályázók között sok jónevü 
régi színigazgató is volt.

Miskolczl színház. Pénteken mu 
falta be Miskolczon Palágyi Lajos 
színtársulata Molnár Ferencz „A 
testőr“ cimü vigjátékát zsúfolt ház 
és a közönség általános nagy tet­
szése mellett, úgy hogy az igazga­
tóság a darabot háromszor egymás­
után adatja elő. Palágyi igazgató, — 
aki fényes kiállításban mutatta be 
az újdonságot, megjátszotta a cím­
szerepet, azzal a művészi készültség­
gel, melyet tőle a közönség már 
megszokott. A színésznőt Kiss Ma­
riska, nagy intelligenciával juttatta 
érvényre és Niczkyné, Doktor János 
és Füzy egészítették ki a kitűnő 
együttest a közönség folyton meg­
újuló tapsai mellett. Az operetté 
személyzet a „Herczegkisasszony“ 
előadásával aratott teljes sikert, úgy, 
hogy a darabot négyszer egymás­
után megismételték.
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IRODALOM MŰVÉSZÉT.
CSENDES ÉJJEL.

Irta: Stella Gyula.
Az éj sötét, csendes . . .
S én itt fetrengek forró lázban, 
Elhanyagoltan az éjszakában 
S szememet kerüli az álom. 
Ajkamról fájón kél panasszó 
S a kínos csendet eloszlató, 
Pirkadó hajnalt alig várom,
S az éj sötét csendes . . .

Az éj sötét, csendes : . .
Ilyen lesz majd az utolsó éj, 
Ha elmúlt minden panasz és kéj, 
Ha véget ér e kínos járom,
Ha megpihen majd fáradt testem 
S én nyomorultan, meggyötörtén 
Szemem örök álomra zárom ... 
S az éj sötét, csendes.

Menve ti színház. A Nemzeti szin- 
í ház miivészszeinélyzele, pénteken 

mutatta be Piene Wolf uj vigjáté­
kát, amelynek magyar címe, Váradi 
Antal jeles fordítósában „Bábjáték“ 
lett, A darab a múlt év őszén ke­
rült először színre Párisban és ott 
rendkívüli sikert aratott, ami a bu­
dapesti előadásban is hü maradt 
hozzá, meri a közönség a bemuta­
tón zajos tapsokkal fogadta. A da­
rabban pompásan megjátszható sze­
repek vannak és Odry Át pád, Váradi 
Aranka, Csillag Teréz, Vízvári Ma­
riska, Molnár Rózsi, Gyenes, Mi- 
halyfy, Garamszegi, Rajnai, Kürti, 
Szőke és i aludi ei ismerésre méltó 
buzgősággal és sok művészettel 
szolgálták a darab jelentős sikerét, 
amihez Váradi Antal pompás, zama­
tos fordítása is lényegesen hozzá­
járult. Az újdonságot vasárnap ját­
szották harmadszor zsúfolt ház előtt 
és az igazgatóság továbbra is mű­
soron tartja.

Győri színház. A győri színházat, 
a szinügyi bizottság legutóbb tar­
ház titkára és rendezője volt. A

k protekezió,
A napokban a vallás- és közok­

tatásügyi minisztérium egyik 
irodatisztje, B. A., kihallgatásra 
jelentkezett Zichy János grót 
kultuszminiszternél, aki a minisz­
térium régi hivatalnokát fogadta. 
Az irodatiszt alsóbb tisztviselők­
nél szokatlan bátorsággal mondta 
el panaszát, amelyet írásban is át­
adott a miniszternek.

Arról van szó. hogy a kultusz­
minisztériumban. amelyben Zichy 
János gróf minisztersége óta az 
előléptetések rendben mentek, a 
protekció ijesztő mértékben kezdi 
felütni fejét. Két eset mutatja, 
hogy a kultuszminisztérium tiszt­
viselőinek előléptetése mennyire j 
fiigg a feljebbvalók változó jó- ; 
akaratától, mert szolgálati prag- j 
inatika nincs, s igv történhetett j 
meg, hogy az irodaigazgatói ki- j 
nevezéseknél már a második pro­
tekciós ember ugorja át a régeb­
ben szolgáló tisztviselőket.

Ezelőtt pár hónappal él étik 
megütközést keltett a miniszté­
riumban. hogy egy egészen fiatal 
irodatisztet, aki ..pick auf“ lett 
azzá, öt-hat ember árugrásával 
kineveztek magasabb állásba. 
Most újból kinevezték irodaigaz­
gatónak, most már egész sei | ócska szalma között 
erdetnes ember kihagyasaval, a 
kiknek ezzel eléje vágott, a még 
egészen fiatal tisztviselő. A mellö- 
zöttek közt van B. Á. is. aki hu­
szonöt éve dolgozik a kultuszmi­
nisztériumban. de vannak mások 
is, akiket szintén érzékenyen sér­
teni jogos igényükben ez a szo­
katlan ugrás. Miután ez rendsze­
ressé kezd lenni a minisztérium­
ban. (tavaly is volt egy hasonló 
eset), B Á. a vizsgálat elrendelé­
sét kérte a minisztertől. Zichy 
János gróf miniszter a panaszt 
meghallgatta, s megütközéssel ér­
tesült a legutóbbi előléptetések 
ilyen hatásáról.

Egy úttal a vizsgálatot elren­
delte. hogy megtudja, mi az igaz 
a protekció vácija ügyében.

Ezresbankók - disznóólban.
Érdekes kis történet jutott a tu­

domásunkra. Valóságos kis dráma, 
mely a tanyai nép különös észjárá­
sában lelte eredetét s amely hajszá­
lon múlott, hogy majd egy égisz 
családra nézve végzetessé vált.

Hideg Józsefnek Szabadszállási 
Jakab határában van a tanyája. Mó­
dos parasztember, a lehető legjobb 
viszonyok között él olt családjával. 
A múlt héten Hideg József gaboná­
ból és jószágból két ezer koronát 
árult. A pénzét beváltotta két szép 
ropogós ezres bankóra, melyek meg­
őrzését az asszonyra bizta.

A két ezres bankó sok gondot 
adott az asszonynak, amig el tudta 
találni, hogy ugyan hova is rejtse 
őket. Végre is oda határozott, hogy 
legjobb helyük a szalmazsákon 
lészen. És úgy is történt. A bankók 
bevándoroltak az ágyba, hogy onnan 
elő ne kerüljenek, amig csak valami 
nagy szükség nem lesz rájuk.

Négy nappal ezelőtt Hideg József 
és felesége bejöttek a tanyáról a 
városba különféle vásárlások esz­
közlésére. Az asszony kiadta a szol­
gálónak a parancsot, hogy a mig ■ 
távol lesznek, — szedjen mindent 
rendbe a ház körül. A munkás cseléd 
kedveskedni akart asszonyának és 
mielőtt kívülről rendbe szedte volna 
a tanyát, a belső házban is nagy 
takarítást végzett. Kitisztította az 

• egész lakás», de még a szalmaz á- 
kokba is friss szalmát tett, a régit 

j pedig kidobta a disznóólba.
Miié gazduramék hazatértek, csak 

úgy ragyogott belülről minden a 
tisztaságtól. A házkörü! ellenben 
szerieszét volt még minden és ezt 
az asszony mindjárt szemére lob- 
bantotta a leánynak. Természetesen 
a cselédnek meg volt a maga jogos 
mentsége s a cseléd ereiben csak 
akkor hült meg a vér, mikor látta 
asszonyát sáppadozni, a mint szép 
rendjében elősorolja neki végzett 
munkáját s a szalmazsákokra is rá­
tér. Ö bizony nem tudta, hogy az 

milyen kincs 
rejlett s hogy mi baj származhatott 
abból, hogy a szalmát a disznó alá 
hányta.

Menten kiszaladtak a disznóóiba s 
ott kétségbeesve kellett iátniok, hogy 
a két ezrest a disznók rongygyá 
tépték. Az asszony annyira megijedt, 
hogy rögtön elájult, — mikor meg 
magához tért, elkeseredésében fel­
akasztotta magát. Erre már előkerült 
gazd’uram, hamar levágta a felesé­
gét és szerencsére annak semmi ko­
molyabb baja nem történt.

Hideg József nem esett annyira 
kétségbe, mint felesége, elment a 
jegyzőhöz és kikérte annak tanácsál. 
A jegyző megvigasztalta, elkérte tőle 
a bankroncsokat és bement azokkal 
Kecskemétre a Hitelbankhoz. A hi­
telbank a bankroncsokat átadta az

LŰWY JÓZSEF Sirkőraktárában
[Budapest, fFő-utoa 88, sí. (Pálffy-tér mellett) saját házában

10 E-tól feljebb remek kivitelű sírkövek 
rendkívüli nagy választókban kaphatók.

Minden e ssakmália 
vágó munkák, teme­
tői Javítások, vóné- 
sok éa aranyosé nők 
jutányosán és lelki- 
ismeretesen készei­

nek.
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Osztrák Magyar banknak, amelyik
teljes egészében kifizette a kétezer 
koronát, mindamellett, hogy azok 
dirib darabokból állottak. Még csak 
a törvényes százalékot sem vonta 
le; mert kétséget kizárólag beigazo­
lódott, hogy a pénz szerencsétlen 
véletlen folytán lett hasznavehetet­
lenné.

Hideg József most tovább élhet 
boldogan a feleségével, bajosan hisz- 
sztik azonban, hogy az ezres bankó­
kat még egyszer a szalmazsákba 
rejtik.

HÍREK

fi Hétről.
Művészet az iparban.

Aki végig halad az V. kerületben,

magával viszi haza, de rásötétedett az 
idő és fél tovább menni, azért kér szál­
lást. Az őr elfogadta az asszonyt éjsza­
kára és a feleségével egy szobába küldte 
aludni. A pénz, mely a vendégasszony­
nál volt, nem hagyta pihenni és éjjel

.az asszonv°k szobájába és egy j ^695.539 ’ K* 08 fillér tisztanyeresé-
fejszével agyonverte azt a not, aki ab- géve| szemben. Az e!őzö évről át-

hozott nyereségmaradványnyal együtt 
az intézet összesen 3,315.474 K 77

Közgazdaság.
Az Egyesült Budapesti Fővárosi 

Takarékpénztár múlt évi mérlege 
2,814.520 K 77 fillér tiszta nyere­
séget tüntet ki az előző évnek

ban az ágyban feküdt, melyet a vendég­
nőnek kijelölt este. A gyilkosság után 
borzalmas csalódásban volt része. Az 
asszonyok ugyanis még este helyet cse­
réltek és akit meggyilkolt, a saját fele­
sége volt. A másik nö a (élelemtől holttá 
válva nézte végig a borzalmas gyilkos­
ságot és még akkor is remegett, amikor 
a csendőrök elvitték a gyilkos vasutast.

Kotányl-paprlka, mint gyógy­
szer. A legközelebbi városban tör­
tént, hogy egy olasz ember, aki 
mellesleg mondva cukrászattal fog­
lalkozik, egyszerre egy liter rumot 
lehajtott, utána rögtön alkohol-mér­
gezést kapott és az utcán összeesett. 
Olyan ordítást vitt véghez, hogy a 
fél város összefutott. Az emberek 
hamar orvosokért futottak. Három 
orvos is jött egyszerre, de alig tud­
tak a haldokló emberen segíteni. A 
legifjabb orvosnak egy kittinő ötlete 
támadt. Hozatott egy negyed kiló 
valódi Koíányi-féle rózsapaprikát és 
beleöntötte egy negyed liter konyakba 
és azt az olasznak beadta. Csodála­
tos, a beteg jobban lett, táncra ke­
rekedett és folytonosan azt kiabálta, 
hogy: eviva Kotdnyi.

a ne mulassza el betekinteni Bányai 
Lászlóhoz, a Váczi-ut 74. szám alatt 
evő műhelyébe, ahol bámulatos mű­
vészettel készült mozaik intarziákra 
és szemet-lelket gyönyörködtető, kü­
lönleges fém és gyöngyház berakásu 
műtárgyakra akad, amilyeneket csak 
a művész fantáziája, de nem a kon­
tár mesterember nehézkes keze al­
kothat. Bányai a külföldön megláto­
gatott elsőrangú művészek termében 
sajátította el szubtilis művészetét, 
melyet saját szorgalmából és tehet­
ségéből a lehető legmagasabb tökélyre 
emelt, aminek legfényesebb bizonyí­
téka az a remek secreter intarsia 
munka, melvet a Frischauf Ferencz 
tervezete készített és a „Nemzeti 
Szalonban“ látható. Bányai László 
az egyetlen az országban, aki ezt a 
nagy gondot és hozzáértő munkát 
igénylő szép, művészi munkát miveli i 
és méltán megérdemli a nagyközön­
ség minél melegebb érdeklődését és 
támogatását.

Mai sorozatunkban megkell még 
emlékeznünk Egyed /ános épület-, 
mti és szerkezetlakatosnak minden 
tekintetben megbízható és szolid üz­
letéről, mely a VI. kerületben, Szondy- 
ntca 44-B. szám alatt van, ahol min­
den a lakatos-szakmába vágó mun­
kák, u. m. : épületvasalások, folyosó 
és sirrácsozaiok, művészi kivitelű, j 
díszes vaskapuk, a kor színvonalán 
álló szakértelemmel és külső csinos­
ságban készíttetnek, a lehető leg­
tisztességesebb árakban. A jónevii 
cég különös speciálitása a péksütő­
dók modem berendezése és a leg­
nagyobb munkák mellett a javítások 
is olcsón és pontosan, záros határ- i 
idő alatt eszközöltetnek. Teljes bi­
zalommal fordulhatnak hozzá a meg­
rendelők, mert legfőbb törekvése 
vevőit nemcsak kielégíteni, hanem 
állandóan megnyerni és megtartani, j

Borzalmas gyilkossá«.
Egy lóra való, munkásembert fosztott 

meg eszétől és sodort rettenetes hünbe | 
kapzsiság, a pénzvfigy ördöge. A pös- 

tyé-ii-budapesti vonal egyik őrházába be­
kopogtatott ma este egy szomorifalvi 
tót asszony és éjjeli szállást kért a vas­
úti őrtől. Az asszony előadta, hogy Pös- 
tyénben járt, hol az egyik bankban pár 
száz koronája volt betéve, de most há­
zat akar venni és kivette a pénzt s az*

Rózsadomb
legexponáltabb helyén Zárda és Zi- 
vatar-uteza sarkán, előkerttel és 
kerti udvarral, 2, 3, 4 és 5 szobás 
lakások, hallal, üzlethelyiségek, szob­
rász és festő műtermek, a legna­
gyobb konforttal, gáz, villany, va- 
cum és telefonnal ellátva 1911 
május 1-re kiadók. Bővebbet Kállai 
Ignácznál, Hársfa-utcza 40. szám.

Telefon 80—42.

az®

mindenki 
ismeri a

fillér nyereséget ért el, amiből az 
alapszabályszerü levonások, valamint 
a részvényenkint fizetendő 120 K 
osztaléknak, továbbá a tisztviselők­
nek adandó rendkívüli jutalomdij 
kifizetése és a nyugdíjalap javadal­
mazása után fenmaradó 547.732 K 
28 fillér nyereségmaradványt az 1911. 
évre viszi át.

A Leszámítoló bank palotája.
A Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó 
bank, hasonlóan a többi vezető 
pénzintézetekhez, monumentális szék­
házat és bankpalotát fog építeni. E 
czélra megszerezte a Dorottya- és 
Wurm-utczák sarkán álló hatalmas 
házat, amelyben jelenleg a Magyar 
Király szálló van. Az építkezést még 
az idén megkezdik.

Hazai Bank Részvénytársaság.
A lefolyt 1910-iki üzletévre megálla­
pított mérleg 3,848.554.18 korona 
bruttó- és 186.633.83 korona elő- 
vitel betudásával 3,054.796.76 kor. 
tiszta nyereséggel zárul. A tiszta 
nyereség 276.483.11 koronával na­
gyobb az előző évinél. Az igazgató­
ság a folyó évi február hó 18-ára 
egybehívott rendes közgyűlésnek 1 
koronával vagyobb, vagyis részvé­
nyenkint 16 korona osztalék kifize­
tését fogja javaslatba hozni és ezzel 
kapcsolatosan az előző évi 330.000 
koronával szemben 485.000 korona 
összeg tartalékolását. Uj számlára 
188.617.20 korona lesz elővezetve.

A Magyar Kereskedelmi Hitel­
bank r'-t. igazgatósága tegnap tar­
tott ülésén állapította meg az 1910. 
évi mérleget, amelynek tételei az 
összes üzletágak rendkívüli fellen­
düléséről tesznek tanúságot. A ki­
mutatott tiszta nyereség 501.756.26 
koronát tesz ki, ami a részvénytőke 
10 százalék kimutatásának felel meg.
Az igazgatóság a február 11-én tar­
tandó közgyűlésnek azt fogja java­
solni, hogy a műit évi 6 százalék­
kal szemben 6 és fél százalék —
13 korona osztalék fizettessék, 80 000 
korona a múlt évi 50.000 koronával 
szemben a tartalékba helyeztessék 
és 21.224 K 37 fillér jövő évi szám­
lára vitessék át.

Első Leánykiházasltó Egylet m. 
sz. (Gyermek- és életbiztositó-inté- 
zet Budapest, VI., Teréz-körut 40 — 
42. Alapittatott 1863.) F. év január 
havában 1,844.500 korona értékű 
biztosítási ajánlat nyujtatott be és 
1,729.700 korona értékű uj biztosí­
tási kötvény állíttatott ki. Biztosítási 
összegek fejében a folyó évben 
131.135 korona 17 fillér és az inté­
zet fennállása óta 16,884.068 korona 
20 fillér fizettetett ki. Ezen intézet a 
gyermek- és életbiztosítás minden 
nemével foglalkozik, a legolcsóbb 
díjtételek és "legelőnyösebb feltételek 
mellett.

A Budapesti Közúti Vaspálya 
i Társaság a múlt héten tartotta meg 
(rendkívüli közgyűlését Jelűnek Hen- i 
. rik udvari tanácsos, élnökigazgató ! I elnöklete alatt. Elnök megnyitván a 
» közgyűlést, konstatálja annak hatá- 
, rozatképességét, amennyiben meg­

jelent 80 részvényes 1802 szavazat 
képviseletében. Az elnök üdvözölte 
a kereskedelmi kormány képviselő­
jét, Sztits András miniszteri osztály- 
tanácsost és a jegyzőkönyv vezeté­
sére dr. Kiss |ózsef királyi közjegy­
zőt kérte fel. Az elnök ezután be­

jelentette, hogy a napirendnek egyet­
len pontja van: előterfesztés és 
határozathozatal a tárczában lévő 
részvények egy részének értékesítése 
ügyében. A társaságnak, hogy nagy­
szabású építési programmját végre­
hajthassa, pénzkészleteinek megerő­
sítésére van szüksége. Evégből az 
igazgatóság határozati javaslatot tér-,' 
jeszt elő, hogy a tárczában lévő 
részvények fele (15.271 drb.) elővé­
telben a részvényeseknek felajánl- 
tassék, másik része pedig a Magyar 
Általános Hitelbanknak és a Pesti 
Magyar Kereskedelmi fiánknak fix 
áron eladassék. A határozati javas­
latot, mely úgy az egyes részvénye­
sek, mint a társaság érdekeinek a 
legteljesebb mértékben megfelel, dr. 
Schwartz Vilmos részvényes hozzá­
szólása után a közgyűlés elfogadta.
A részvényesek elővételi jogaikat 
február 1-től február 14-ig (vasár- 
és ünnepnapokat kivéve) gyakorol­
hatják.

A „Budapesti Takarékpénztár és 
Országos Zálogkölcsön Részvény- 
társaság“ szombaton, február hó 
4-én tartotta Horváth Zsigmond el­
nöklete alatt rendes évi közgyűlését, 
mely szerint az 1910. évi mérleg, a 
múlt évről áthozott 60,709 K 70 fill, 
maradványnyal 977.643 K 73 fillér 
nyereséget tüntet fel. Az igazgatóság 
a 977-643 K 73 fillért tevő tiszta 
nyereség felosztására indítványt ter­
jesztett elő, mely szerint fordittassék 
az alapszabályok 49. §-a értelmében: 
a) a tartalékalap gyarapítására 4 
százalék = 36,677 K 36 fillér he­
lyett 100.000 K, mi által a tartalék- 
alap 1,951.756.51 koronára emelke­
dik; b) az igazgatóság részére 10 
százalék, vagyis 01.693 K 40 fillér; 
c) az intézeti tisztviselők részére 
3 százalék, vagyis 27.508 K 02 fil­
lér, továbbá az alapszabályok 40. 
§-a értelmében d) a választmány 
jutalmazásául 10.000 K és végül 
é) a nyugdíjalap gyarapítására 5.000 
korona. Összesen: 234.201 korona 
42 fillér. Az ezután fenmaradó 
743.442 korona 31 fillérből pedig 
25,000 drb részvény után 25 kor., 
vagyis 625.000 korona mint osztalék 
fizettessék és a fenmaradó 118.442 
korona 31 fillér az 1911-ik évi tiz- 
leteredmény-számlára vezgttessék át

Nyilt-tér.*)
E rovatban loglaltakért nem vállai felelős­

séget a szerkesztőség

Kistájgerozás.
A Pesti Hazai Klső Takarékpénztár. 
Egyesület tulajdonát képező Baross- 
térí házából 8 évi pontos lakbérfizetés 
daezára minden ok s megkérdezé­
sem nélkül 650 koronával kistájge- 
rollatlam. Fogmiitermemet már 
Banoss-téi* 18. szám alá helyez­
tem át, hol, kérem engem szükség, 
esetén lolkercsni szíveskedjék.

Tisztelettel

Gnttennuth János
Bavoss-tés* 18. (a keleti pálya 
udvar közelében). Telefon : 159—36

Doktorátussal
bíró állami tisztviselő délutáni niel-, 
lékfoglalkozást keres. Czim megtud­

ható a kiadóhivatalban. |

Gondnoki,
magántitkári vagy egyéb bizalmi 
állást elvállal nyugdijképes tisztviselő. 
Czim megtudható a kiadóhivatalban.!

k~3hr
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L 18 (Arzübaschew regénye.)

— És ha szabad kérdeznem, mi­
ből áll az önbecsülés és önszerelet 
művészete ? — kérdezte metsző 
gunynyal Dóra.

— Miből ? .. . Abból, hogy sze­
retem ‘masamban a vérből, húsból 
és szellemből alkotott embert. . . . 
Becsülöm a testet, az önállóságot, 
élvezeteket és a hamisítatlan tiszta, 
kendőzetlen világnézetet!

— így minden szatócs is szereti 
magát, — mondta hetykén Larionow.

— Nem, a szatócs igy nem sze­
reti magát, mert a szatócs szeren­
csétlen,"nyomorult ember, aki nem 
képes magát szeretni, mert megke­
seríti életét természetellenes feltéte­
leknél. Meghajtja derekát a föld po­
ráig, csúszik mint a féreg és a tö­
mérdek gondtól idő előtt megvénül. 
Nem örvend a nap melegének, a 
természet szépségének, nem becsüli 
az emberben az embert, nem tudja 
mi a szép, mi a fenséges, mert 
egész lelke megtelik a kicsinyes, 
piszkos és durva cselekményekkel... 
Az egész élete merő szenvedés, a 
vége pedig elégedetlen, huta.. .. 
Nem képes önmagát szeretni, éppen 
úgy mint ti! Ez az!

Andrejew hirtelen felállt és a sap­
kája után nyúlt, igy szólva:

— A viszontlátásra 1 Ideje lesz 
már hazamenni, mert tizenkettőre 
jár az idő!

— Azt az egyet szeretném még 
tudni...

— Nem mondok semmit! Ha meg 
nem ériettél, erőszakkal nem tölcsé- 
rezhetem e fejedbe szavaimat!------

A diákok eltávozták. A szobában 
siri csend támadt. ... A fal mögül 
újra hangok hallatszottak.. ..

Mikor már minden lecsendesült 
és a távozók zaja is elhangzott, 
Dóra felemelkedett a helyéről és 
keserű gúnnyal igy sóhajtott:

— Szomorú életbölcselet! Esze­
rint vissza kellene térnünk az ősál­
lapotokhoz!

Liza megrázkódott .. . Feltámadt 
emlékezeteben az imént sirba tett és 
korán elsiratott Pasa Afanasjov szo­
morú alakja . . .

A söiét éjben busán bandukolt 
hazafelé az üres, ködös utczákon. A 
nedves 'árdaköveken megrezgett az 
égő lámpások szomorú visszfénye. 
A széles, sötét fekete folyó ott kí­
gyózott a h'd pillérei alatt, azután 
eltűnt a távolban, a hol a láthatáron 
a felleges éggel ölelkezett . . .

(Folyt, köv.)

Kiadja:
A „NAPLÓ" L'JSAOVALLALATA.

Hálószoba
rendelésre készült, fehér kőris fából, fé­
nyezett, olcsó árban eladó

Métimet <J f nos
müa=ztatos mesternél, IV., Havas-utcza 
7. sz. (a vásá: csarnok mellett.)

Elvállalja eeves bútordarabok készítésé* 
is kittinő anyagból, remek, mesteri kivi­
telben, szolid, olcsó árban.

Színház kávéház
VII. kér. Aréna-ut 56. szám 
u]onnan átalakítva
Ä1,, KI! PB JÓZSI

teljes zei ekaiavai hangversenyez.
l'i szít-let tel

Arvay Otto Ede kávés.

OC!ÖÖEOC5DOC5íSC^Dn

Esténként
*». M ■**> BÄ <36 & ejhttsísöáK sí CT s, 81

muzsikál.

I Budapest Éjjel!
Mtvdni’ossífga

a 6ER2IA Mvéhúz
VI!,, Oob-u, 65, ErzsÉbef-köü! sarok,
Egész éjjel ngifra.
esténkint Tatai E» m s 
Peri teljes zenekarával hang­

versenyez.

IPa&S ttláraos

fflÜEHÄ SÄGT 
VENDÉGLŐJE.
WS0.„ Aréras-ut 58. szám.

(a városligeti színházzal szemben.)
ízletes, olcsó magyar és franczia konyha. 
— Balatonmelléki borok — Színház 
után friss vacsora — Társaságok ré­
szére külön termek.

Szives pártfogást kér 
a fulaitfcnos.

»III! I11L1 lÜIZ
Ráteóczi-iflt 1Q>.

rieiierieiieiiiiieiiineiieiienenenenerei'eiieiieiieirinwrni

Esténkint személyes vezetésé 
ve! a hírneves

teljes zenekarával hangversenyez.

(Baross-utcza ís [ózsef-körut sarok) 
(dicsen újonnan átalakiiva.

Esténkint
Kecskeméti

ílá©az Séza
ssólists, 15 tagú zeneka­

rával hangversenyez.
Az összes leül- t* belföld! lapok.

Figyelmes kiszolgálás.
TeltO"- fs/tc Met

Kanczíer Ovula és Tsa.
tulajdonosok.

VEM., J« zseí-körut 55

i! ifflü
IIII SÍI.

Esténkint

Koczé Antal
a czigányprmásnk nagymestere, a király- 
dii nyertese és fiai zenekarával hang­
versenyez. Tisztelettel

Schwarcz és Neuman

? Hol találkozunk 7
Színészek, IröR és mflvíszeü talélRozd Kelve:

Gjássr METEOR*

BUDAPEST, Erzséösl-körut 6. szám,
ahol az összes hazai és külföldi hírlapok 
olvashatók és mindenféle kávéházi italok 
a legméltányossabb árban számíttatnak.

OGÄK
szájpadlás nólktil, rágásra azonnal hasz­
nálhatók, 4 koronától. GyÓkóreltávoli- 

täs toljoson foleslogos. Aranyhidak és koronák 10 
évi írásbeli jótállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 
óra alatt készíttetnek, foghnzás teljesen érzéstele­
nítve, tartós tömések 3 koronától. Képi, haszna­
vehetetlen fogsorokat és fogakat 24 óra alatt haszna- 
vo he tővé alakitok. Mérsékelt árak ! Részletfizetésre 
is. Rendelés egész nap. Vasárnap és ünnepnap is.

Dr. EEEEBUS WIE
VII. feer. Erzsébet-körnt 44. szám, földszin.
Speozialista minden tog- óe szájbetegségben. 

Keren- a pontos czimre Ügyelni.

Szent Lukácsíüráö léli és nyári 
gyógyhely, Biiűón.

Csu-7, köszvénv ideg- és hörbniok ellen. 
Iszapfürdők, iszapbo- ogatások, kő- és kád 
fürdők, külön férfi- és női vizgyógyinlézet, 
gőzfürdők és gyrtgyvizuszodák. Szállodák, 

gondos penzió.

Szent-lukácsfürdd igazgatósága, Buda
Kristály forrásásványviz étvágyat javít, 

gyomorrontást megakadályoz. 
Vidékre és külföldrefuvardijmentesszállitás.

Fogorvosi intézet.

FOGAK
szájpadlás és gyökerek eltávolítása nőikül 4 aoro* 

nától lőlicbb,

lO évi JótállItóssa3.
Az általam kÓFzitott es a párisi fogorvosi akadémia 
kiállításán kitüntetett fosrak rágásra kitűnően hasz. 
nálhatók. könnyen mogszokhatók, a neszedben 
semmiféle zavart nem okoznak, szagol, izt nem kap­
nak, a szájból ki nem ve he tóit es a valódi fogakat 
teljesen pótolják. Továbbá aranyhidat és koronák 

egyedüli spocziális készítője

Schafes tJ enö
technikai fSnök.

Budapest, Vi!, Wesselényid, 60„ 1.4, sz,
Rendelóe egész napon át este b óráig. — Vasár- eg 
ünnepnapokon is. — Szakorvosi rondo lés fog- éo 

szájbeteg részére.
kogtömések a leggondosabb kezeléssel. Spermlie, 
fáidalomnélküli fogmütélek. R’egi rossz fogsorok át. 
alakítása megvárható. Vidékiek 19 óra alatt ki« 

elégittetnek. Mérsékelt árak.

CZIÜBÄLÜOKÄT
a legújabb szaba­
dalmazott rendszer 
szerint legjobbat ké­
szít (részletfizetésre 
is) a czimbalomké- 
szilés elismert első 

szakértője

Babits Antal
hangszerkészítő mester.

BUDAPEST,
Erzsébet-körat hl. szám.

—Uocmsc»«.

fAF^FAR-FAR.

Osüzeotm Irháid vaságy 
klvelietA s matraosozsl

A3 Sorlia* W.

IBÍ
agyneirS, réz-, és sasbalorgyi- 
ros. íz6 .yei, tttjgfinr, pokróc, 
leillfi sib. n gi választékban.

goérenySgybotélek
mire, «.érint » R II D AP E ST bitói Irllebb. DUUtlrtaij

Erzsébst-körut 20.

GYÄR *
Kertész-utca 7. és 9 sz.
Árjegyzéket bárkinek ingyen és 

bementve küldői.
,, _ _ rt, Klep nem feleld írül kicserélem wagf •

visszaadom. ____________
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0 Hazai Bank Részvénytársaság
XVI. évi rendes közgyűlését

19iL évi február hó 18-án, délben 12 órakor fogja Budi- 
pesten, a bank helyiségeiben megtarts ni.

Tárgysorozat 1
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A feliigyelő-bizo'tság je'enlése, a mérleg megáll«, 

pilása, határozat a nyereség ielosztása iránt és a felment* 
vény megszavazása.

8. A felügyeló.bhotlság megválasztása
4. A felügyelő-bizottság tiszteletdijának megállapítása.
E közgyűlésre a t. ez. részvényesek azzal a figyelme» 

le'éssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 17. §-a ér­
telmében a közgyűlésen 25 darab részvény után egy szava­
zattal bir minden részvényes, aki a részvényeit a még le 
nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlésre kitűzött határ­
nap e'ött 8 nappal a társaság pénztáránál Budapesten, vagy 
e hirdetményben e czélra kijelölt más he'yen letette és hogy 
minden további 25 részvény ugyanazon feltétételek mellett 
síin én egy egy szavazatra jogosít; miért is a szavazati ing 
érvényesítése «zárjából a részvények szelvényekkel egyűt' 
február O-éig dél, 15 óráig, vagy n bank ó,tékpapirpénz» 
táránál, vagy a Pesti Hazai Elsó Takarékpénztái Egyesi, ei 
föpéi z*áráriái, vagy a bécsi NiederöslerreicbUche Escompte- 
Gese lschaft pénztáránál leteendők,

Budapesten, 1011, évi január hó 28-én.

Az Igazgatóság»
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott a .Globus“ Pénzintézetek mümtézete részvénytársaság körforgó oánein Budapest. VI.. Aradi-utca 8.


